
音樂和 網際網路

給家長和教師的指南



網際網路上的音樂

您必須知道的事

有許多好的方式可以進入安全和合法的線上音樂。

本指南的目的是讓家長、教師和青少年充分了解如何在確保安全和合法的狀態下，透過網際網路或行動設備欣賞娛樂產品。

您知道嗎？

利用非法網站和檔案交換軟體可能招致危險

使用非法檔案交換軟體會讓用戶暴露在嫌惡內容的風險中，例如病毒、色情和暴力畫面。檔案交換軟體也會開放您儲存在電腦的資料讓外界分享，而危害您的隱私和安全。

您可能面臨觸犯法律的後果

著作權法適用於下載、共享和串流音樂，等同於世界上的 CD 和 DVD 等實體光碟。如果您在檔案交換網絡把著作權保護的音樂提供給他人，或者未經著作權人許可而出售複製品，那麼您就是違法，將可能面臨嚴厲的懲罰。在大多數國家，從檔案交換網絡下載音樂也是非法的。

使用合法網站讓創作者得到工作的報酬

著作權法保護藝人、音樂家、製作人和所有在音樂產業的從業人員，這使他們能夠公平地得到回報，並繼續創造和製作音樂。

著作權法適用於下載、共享和串流音樂，等同於世界上的 CD 和 DVD 等實體光碟。



在合法狀態中聆聽音樂

哪裡有最好的合法網站可以尋找音樂？

許多合法的網站讓您可以選擇下載或「串流」（透過網際網路傳輸）的音樂，全球有超過 400 個合法服務，以合理的價格提供超過 1300 萬首歌曲。有些音樂商店供您購買單曲和專輯並下載到電腦、行動設備或隨身聽上播放；其他的則是收取月費，讓您從可上網的設備隨時收聽串流音樂；另有些由廣告贊助的服務提供免費音樂。

完整的音樂服務列表與鏈結，可在 www.pro-music.org 尋找，這是一個有關數位音樂全面訊息的資源。

是否可以從 CD、DVD 複製或擷取音樂到我的電腦或隨身聽？

可以從您擁有的 CD 製作數位拷貝供您個人使用，一般來說並不會有法律後果。

但是將數位拷貝給您的朋友或在網際網路上散布則不然，並可能導致法律追訴。對於在網路上購買的音樂，合法的音樂下載服務通常允許您製作一個副本在個人使用的其他設備作為備份。

從串流音樂拷貝合法嗎？

通常情況下並非合法。合法的串流服務提供即時聆賞歌曲、電影和影片，但通常不會讓您「擷取」內容作為永久性的拷貝。



您在線上音樂可以或不可以做的事

使用檔案共享網站和服務是否都不合法？

未經著作權人同意而上傳著作權檔案是非法的（在大多數國家包括下載）。

檔案共享服務在理論上可以合法的使用，但在實務中它們幾乎所有的內容都是非法的。如果它們的網站都沒有註明獲得著作權人的授權，那麼唯一的安全方式是要確保您共享的檔案並非他人受法律保護的著作，例如您自己創作的音樂。

非法共享檔案如何被發現？

一般來說，這些非法共享檔案在公開網絡中進行。每個電腦設備連接到網際網路時被分配（通常是由他們的網際網路服務提供商）一個唯一的編號，稱為IP位址，可以從網路服務商清楚得知哪些IP使用非法檔案交換。

在一般情況下，可藉由刑事或民事法院的命令從ISP取得其客戶的詳細資料，著作權人便可以對侵權者採取法律行動。

我付費購買的音樂能保證是合法的嗎？

某些著作權執法不力的國家的網站，以非常便宜的價格販賣的單曲和專輯，因為它們違法且不支付著作權人。為了協助您支持合法網站，請造訪www.pro-music.org的鏈結到合法的音樂服務。

從部落格下載音樂合法嗎？

在某些情況下，部落格提供的娛樂是合法的。不過，從部落格鏈結到存放在網絡儲存服務的音樂「所謂的網路空間 (cyberlockers)」一般是不合法的。在幾乎所有情況下，透過鏈結到網路空間 (cyberlockers) 下載歌曲不會是合法的。

未經著作權人同意而上傳著作權檔案是非法的。



從 www.pro-music.org 尋找合法的音樂網站

保持安全和免責的方式

在網際網路非法共享音樂和其它娛樂是否會被處罰？

是的，對於非法共享音樂的行為有可能招致嚴重的處罰。包含民法、刑法，或兩者兼有，將視情況而定。非法檔案交換的人會發現自己面臨法律的懲罰行動，諸如損害賠償等。

非法下載音樂除了著作權以外還有其他風險嗎？

相較於合法網站，非法的檔案交換軟體和網站對您的電腦或手機帶來更大的風險。除了媒體檔案，使用者往往在不知不覺中下載病毒和間諜軟體。

還會將個人電腦的檔案不慎分享出去，包含將財務資料給其他使用者；及個人的身份資料遭竊的潛在風險。檔案共享和P2P網絡還有些檔案是故意名不副實去誘使人們下載。

過濾工具可以阻止攻擊性的內容，但在使用非法服務的網站上時效果不理想，會有讓兒童接觸不適合或有害內容的風險。

有些P2P軟體可以讓用戶與其他檔案共享者「聊天」，而絕大多數是陌生人。有關網路聊天的指導方案請上Childnet網站

www.chatdanger.com。

哪裡可以得到更多有關非法檔案共享的安全風險的資訊？

您的網路供應商可以提供有關使用非法檔案交換軟體的影響意見。已經有許多例子顯示，人們利用P2P網絡共享音樂檔案後，電腦被感染了病毒、惡意軟體和間諜軟體。許多網際網路服務供應商提供軟體，可以保護人們對抗這些風險。

如何防止我的網路連線被用於非法檔案共享？

您應該採取一些基本的步驟，您的網路供應商應提供有關如何保護您的無線網路連線，包括如何設置密碼去限制網路連線的細節。

家長控制軟體系統可以有效封鎖特定網站，也是一個簡單約束的好方法，無論誰在使用您的電腦和網絡都不能非法的上傳或下載。

利用簡單約束讓無論誰在使用您的電腦和網絡都不能非法的上傳或下載。

術語剋星

部落格 Blogs

簡稱「網絡日誌」，在網際網路上公佈的日誌或雜記。部落格是經常被用來公布檔案鏈結，有可能是非法複製的音樂、電影或其他娛樂節目。

Cyberlocker

在網際網路上用於儲存大量檔案的服務，經常用於非法的共享音樂、電影和電視。

下載 Downloading

從另一台電腦或網際網路複製或傳輸檔案（歌曲、電影和電視節目）到您自己的電腦。

檔案共享 File-sharing

允許其他不明人士透過網際網路取得您的電腦資料，包括音樂、電影和個人檔案。

過濾 Filtering

限制存取某些內容、網站或網路功能的一種方式。

IP位址 IP address

網際網路協議的簡稱，類似電話號碼的一些數字，可用於識別一台電腦在特定時間點上連接到網際網路時的帳號所有人。

ISP

網際網路服務供應商，係提供可以連接網際網路的公司。

點對點 (P2P)

Peer-to-peer

一個交換音樂、電影或電視檔案的常用方法，不需透過中央伺服器直接從一個或多個電腦交換檔案。

轉檔 Ripping

從 CD、DVD 製作數位拷貝的音樂檔案，因此它通常可以被轉移到電腦或是像 iPod 的隨身聽並播放。

路由器 Router

用來將電腦連接到網際網路的一種裝置。

間諜軟體 Spyware

在用戶不知情的狀況下安裝在電腦上的惡意程式，通常用來報告有關用戶的網絡動態訊息。

SSID

「服務設定識別碼」的縮寫，是一個無線網路路由器的名稱或識別碼。

串流 Streaming

透過網際網路即時傳輸音樂、電影或電視，因此它可以在電腦或媒體播放器上播放，但不儲存在設備上。

上傳 Uploading

透過網際網路或儲存服務(例如 cyberlockers)，將儲存在您的電腦或設備的檔案提供給其他電腦。

病毒 Virus

可以「感染」電腦使其自我複製、擾亂正常運作的一個惡意程式。

無線網路 WiFi

無需使用電線而透過空中的無線電波傳輸電腦數據的一種方式。

WPA

保護無線網路安全的縮寫，係無線電腦和設備的安全措施。

給家長和老師的提示

家長

與孩子談論有關電腦使用

您知道您的孩子如何使用電腦來存取音樂嗎？

與他們交談，讓他們明白使用合法網站的重要性。

使用合法網站有助於確保每一首歌曲的參與工作者，可以獲得合理的報酬。如果他們被發現觸犯法律將是整個家庭承擔後果的問題，也值得與他們討論。

瀏覽網路上的合法音樂服務

有超過1300萬首歌曲授權給世界各地大約400個合法的音樂服務。可以從www.promusic.org取得完整的名單。您可能需要使用下載服務讓您購買單曲和專輯，或提供整個家庭成員的音樂庫服務。

檢查您的電腦和無線網路

您知道家庭電腦的情況嗎？請確保它是被保護，免受病毒和間諜軟體。確保您的無線網路有密碼和安全的加密（如WPA）。與您的家人談談他們在網路上做什麼，並決定什麼是最適合的保護，以滿足您的家庭成員的需要。

教師

與您的學生辯論

他們如何取得音樂，以及其原因為何？創作音樂的人如何得到報酬？音樂創作的著作權所扮演功能的和其他文創產業的工作有何不同？他們對於所有提供合法線上服務的看法？請於

www.childnet.com/kia/toolkit/查詢著作權資源。

於課程中安排一個討論主題

在各式各樣的課程中安排討論取得網路娛樂的道德規範是一個很好的話題，諸如個人品德、資訊通訊科技和音樂。

台灣的網路資源

請查詢經濟部智慧財產局的著作權教育宣導專區

<http://www.tipo.gov.tw/ch/>

，或教育部電算中心的尊重網路智財權專區

<http://www.edu.tw/moecc/>。

關於課堂中教學的音樂

在學校中如果想確保您是合法的使用音樂，請查詢網路資源，例如www.licensing-copyright.org。

許多國家的法律都有例外規定，允許教育機構合理使用享有著作權的音樂在課堂的教學之用。

關於本指南以及如何 獲得更多幫助

本指南係由兒童的慈善機構 **Childnet International** 所撰寫，並由音樂產業中代表創作者和製作者的組織所支持。

各組織的聯繫方式：
Childnet International 是一個非盈利組織，與世界各地的夥伴合作，致力於為兒童打造一個安全的網際網路環境。在英國註冊為慈善機構 (1080173號)。

www.childnet.com
www.kidsmart.org.uk
www.digizen.org

Childnet 被歐洲安全委員會指定為英國的安全網際網路中心。

www.saferinternet.org.uk

Pro-music

Pro-music 是一個從事音樂的個人與組織的聯盟。由整個音樂產業的音樂家、表演者、音樂出版商、大型與獨立唱片公司和零售商結合成為國際聯盟，已經聯手推動許多不同的方法，使人們可以享受安全和合法的線上音樂。

www.pro-music.org